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(Α) ΕΞΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΗ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

1. «Πνευματικά χαρίσματα», ή «χαρίσματα του αγίου Πνεύμα-

τος» ονομάζονται οι υπερφυσικές δυνάμεις που δίνει ο Θεός στον πι-

στό. Για να αντιταχθεί στις πονηρές δυνάμεις του Διαβόλου και για να 

έχει ανοδική πνευματική πορεία ο κάθε πιστός έχει ανάγκη τα χαρί-

σματα του Πνεύματος στη ζωή του, γι' αυτό πρέπει με πίστη να τα 

εκζητεί από τον Κύριο, ο οποίος και τα δίνει κατά τον πλούτο της χά-

ριτος και του ελέους Του.  
 

 Για το θέμα των πνευματικών χαρισμάτων και για την πρωταρ-

χική θέση που έχουν στη λειτουργία του σώματος του Χριστού, ο Λό-

γος του Θεού μας προτρέπει: 
 

 «Περί δε των πνευματικών, αδελφοί, δεν θέλω να αγνοήτε...» (Α' Κο-

ρινθίους ΙΒ/12:1). 
 

 «Ζητείτε δε μετά ΖΗΛΟΥ τα καλήτερα (αρχ. "μείζονα") χαρίσματα...»  

(Α' Κορινθίους ΙΒ/12:31). 
 

 «Ακολουθείτε την αγάπην· και ζητείτε μετά ΖΗΛΟΥ τα πνευματι-

κά, μάλλον δε το να προφητεύητε...» (Α' Κορινθίους ΙΔ/14:1). 
 

 «Ώστε, αδελφοί, ζητείτε μετά ΖΗΛΟΥ το προφητεύειν, και το λαλείν 

γλώσσας μη εμποδίζετε» (Α' Κορινθίους ΙΔ/14:39). 
 

 Αυτό που παρατηρούμε εδώ είναι ότι πρέπει να ζητούμε τα 

πνευματικά «μετά ζήλου», γιατί χωρίς τα χαρίσματα είμαστε άοπλοι 

στην πνευματική μάχη, γι' αυτό πρέπει να τα εκζητούμε με θέρμη, με 

ζήλο και να μην αποκάνουμε στην προσευχή μέχρι να τα αποκτή-

σουμε, αλλά απαραίτητη προϋπόθεση για να μας δώσει τα πνευμα-

τικά χαρίσματα ο Κύριος είναι να μας βαπτίσει με το άγιο Πνεύμα Του. 
 

 Το αυθόρμητο ερώτημα που γεννιέται είναι: "Όσοι είναι αναγεν-

νημένοι, αλλά δεν έχουν βαπτισθεί με το άγιο Πνεύμα, δεν μπορούν να έ-

χουν χαρίσματα;" Ο Ιησούς έχει δώσει σε όλους τους πιστούς ΕΞΟΥ-

ΣΙΑ και ΔΥΝΑΜΗ. Η εξουσία έρχεται αμέσως με την αναγέννηση και η 

δύναμη δίνεται με το βάπτισμα του άγιου Πνεύματος. Οι αναγεννη-

μένοι πιστοί δεν μπορούν να έχουν όλα τα χαρίσματα, για παράδειγ-

μα έχουν το χάρισμα του ευαγγελιστή, αλλά δεν μπορούν να έχουν 

το χάρισμα των γλωσσών ή της ερμηνείας γλωσσών.  
 

  Ο Κύριος Ιησούς έχει δώσει εξουσία σ' όλους τους πιστούς: 

«ΣΗΜΕΙΑ δε εις τους πιστεύσαντας θέλουσι παρακολουθεί ταύτα, εν τω 

ονόματί μου θέλουσιν ΕΚΒΑΛΛΕΙ ΔΑΙΜΟΝΙΑ, θέλουσι λαλεί ΝΕΑΣ ΓΛΩΣ-

ΣΑΣ, όφεις θέλουσι πιάνει, και εάν θανάσιμόν τι πίωσι, ΔΕΝ ΘΕΛΕΙ ΒΛΑ-

ΨΕΙ ΑΥΤΟΥΣ, επί αρρώστους θέλουσιν επιθέσει τας χείρας και ΘΕΛΟΥΣΙ 

ΙΑΤΡΕΥΕΣΘΑΙ» (Μάρκος Ις΄/16:17-18). Την παραπάνω εξουσία να ενερ-

γεί σημεία την έχει ο κάθε αναγεννημένος πιστός, πλην της περίπτω-

σης του «λαλείν νέας γλώσσας», γιατί αυτό προϋποθέτει την εμπει-

ρία της Πεντηκοστής μέσα στη ζωή του. 
 

 Αυτό το βλέπουμε μέσα στην Καινή Διαθήκη από την πορεία 

των μαθητών του Ιησού, πριν και μετά την Πεντηκοστή. ΠΡΙΝ την 

Πεντηκοστή έκαναν θαύματα, όταν ο Ιησούς τους έστελνε δύο - δύο, 

αλλά η πνευματική τους πορεία και γενικά η μαρτυρία τους ήταν ά-

τολμη και χλιαρή. Πολλές φορές φέρθηκαν με δειλία και φόβο. ΜΕΤΑ 

όμως που βαπτίσθηκαν με το άγιο Πνεύμα είχαν και εξουσία και δύ-

ναμη να εκτελούν τον Λόγο του Κυρίου με παρρησία, τόλμη, αφοβία 

και αποφασιστικότητα. Δεν τους ένοιαζε πλέον τίποτε, ούτε δοκιμα-

σίες και κακουχίες, ούτε φυλακή και χλευασμός. Ένα μόνο τους εν-

διέφερε, να υπακούουν και να εκτελούν το θέλημα του Κυρίου Ιησού.  
 

2. Τα χαρίσματα του αγίου Πνεύματος δίνονται για να φανερωθεί 

η δύναμη και η δόξα του Θεού, αλλά και για την πνευματική τελειο-

ποίηση και οικοδομή των πιστών (βλ. Εφεσίους Δ/4:12). Όσοι ανα-

γεννημένοι πιστοί και εργάτες του ευαγγελίου δεν δέχονται ότι το βά-

πτισμα του αγίου Πνεύματος και το λαλείν ξένες γλώσσες είναι και 

για την εκκλησία σήμερα, έχει σαν άμεσο επακόλουθο να μη δέχο-

νται και τα πνευματικά χαρίσματα, με αποτέλεσμα να προσπαθούν 

να οικοδομήσουν τους πιστούς με ανθρώπινες ενέργειες και δυνά-

μεις και όχι με τη δύναμη του Πνεύματος και την ενέργεια των πνευ-

ματικών χαρισμάτων. Ο Κύριος όμως λέγει «ουχί διά δυνάμεως (αν-

θρώπινης), ουδέ διά ισχύος (ανθρώπινης), αλλά ΔΙΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

ΜΟΥ…» (Ζαχαρίας Δ/4:6).  
 

 Αυτός είναι λόγος που υπάρχει διαφορά μεταξύ των δύο κατη-
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γοριών, μεταξύ των πιστών που είναι μόνο αναγεννημένοι και των πι-

στών που είναι και βαπτισμένοι με το άγιο Πνεύμα. Ο Παύλος λέγει: 

«Αλλ' ημείς δεν ελάβομεν το πνεύμα του κόσμου, αλλά το πνεύμα το εκ 

του Θεού, διά να γνωρίσωμεν τα υπό του Θεού χαρισθέντα εις ημάς. Τα 

οποία και λαλούμεν ουχί με διδακτούς λόγους ανθρωπίνης σοφίας, αλλά 

με διδακτούς του Πνεύματος του αγίου, συγκρίνοντες τα πνευματικά 

προς τα πνευματικά» (Α' Κορινθίους Β/2:12-13). 
 

 Εάν ο πιστός δεν βαπτισθεί με το άγιο Πνεύμα και στερείται 

στη ζωή του την εμπειρία της Πεντηκοστής, το ερώτημα είναι: ΠΩΣ 

μπορεί να γνωρίσει "τα υπό του Θεού χαρισθέντα;" ΠΩΣ μπορεί να 

γνωρίσει όλα και όχι μερικά από αυτά που ο Θεός του χάρισε; Σαν 

αναγεννημένος θα έχει μερική γνώση των δώρων του Θεού, αλλά 

σαν βαπτισμένος με το άγιο Πνεύμα θα μπορεί να έχει όλα τα δώρα 

του Θεού, όπως προσευχή και δοξολογία σε ξένες γλώσσες, ερμη-

νεία γλωσσών, είδη γλωσσών, προφητεία, χαρίσματα ιαμάτων, λόγο 

γνώσεως και λόγο σοφίας, διακρίσεις πνευμάτων, κλπ. 
 

 Ο αναγεννημένος πιστός, δεν μπορεί να πάρει τα χαρίσματα 

αυτά, παρ' όλο που ο Κύριος του τα έχει δώσει και του ανήκουν, εάν 

πρώτα δεν βαπτισθεί με το άγιο Πνεύμα. Θα δώσω ένα απλό πα-

ράδειγμα μέσα από την καθημερινότητά μας: Έχεις χρήματα 

στην τράπεζα, τα οποία είναι δικά σου και γνωρίζεις ότι σου ανήκουν 

και μπορείς να τα πάρεις όποια στιγμή το θελήσεις. Πηγαίνεις λοιπόν 

στην τράπεζα για να αποσύρεις ένα χρηματικό ποσό, το οποίο έχεις 

ανάγκη, αλλά όταν φθάνεις στο ταμείο διαπιστώνεις ότι δεν έχεις μαζί 

του την αστυνομική ταυτότητα, με αποτέλεσμα να φύγεις από την 

τράπεζα χωρίς να έχεις κάνει ανάληψη των χρημάτων, παρ' όλο που 

είναι στην κυριότητά σου. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και με τα χαρί-

σματα του Πνεύματος, εφόσον αναγεννήθηκες σου ανήκουν, γιατί τα 

υποσχέθηκε ο Κύριος, αλλά για να τα πάρεις θα πρέπει να έχεις τη 

σφραγίδα (την ταυτότητα) του αγίου Πνεύματος και αυτή η σφραγίδα 

είναι το βάπτισμα του αγίου Πνεύματος (Εφεσίους Α/1:13, Δ/4:30, Β΄ 

Κορινθίους Α/1:22, Ε/5:5, Ρωμαίους Η/8:23, κλπ). 
 

3. Πολλοί πιστοί, που δεν δέχονται το βάπτισμα του αγίου Πνεύ-

ματος και με τα επακολουθούντα σημεία και χαρίσματα, λέγουν ότι 

"προφήτης" είναι ο "κήρυκας" και κατά συνέπεια προφητεία είναι το 

κήρυγμα. Αυτή η ερμηνεία είναι αυθαίρετη και δεν έχει κανένα στήριγ-

μα μέσα στην Βίβλο. Προφήτης είναι αυτός που "προ-λέγει" ("προ-

φημί") και μιλά, όχι με το νου του και το μυαλό του, αλλά μιλά με το 

Πνεύμα του Θεού και η προφητεία είναι ένα από τα εννέα χαρίσματα 

που αναφέρει ο απόστολος Παύλος στο ΙΒ/12 κεφάλαιο της επιστολής 

Α' Κορινθίους. 
 

 "Προφητεύω" και "κηρύττω" είναι δύο διαφορετικές λέξεις ως 

προς την έννοιά τους. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στην κυριολεξία 

ούτε η ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ είναι κήρυγμα, αλλά ούτε και το ΚΗΡΥΓΜΑ εί-

ναι προφητεία.  
 

 Εδώ υπάρχει και ο αντίλογος, ο οποίος είναι ο εξής: Με το κή-

ρυγμα δίνεται ένα μήνυμα για τον πιστό, αλλά μήνυμα για οικοδομή, 

προτροπή και παρηγορία δίνεται και με την προφητεία σύμφωνα με 

την Α' Κορινθίους ΙΔ/14:3, γιατί λέγεις ότι "η προφητεία δεν είναι 
κήρυγμα;" Ή το ίδιο συμβαίνει και με το κήρυγμα, μπορεί μέσα του 

να περιέχει και προφητικό λόγο, γιατί εσύ λέγεις ότι "το κήρυγμα δεν 
είναι προφητεία;" Η απάντηση στα δύο αυτά ερωτήματα - απορίες 

είναι η εξής: 
 

 Στο ΚΗΡΥΓΜΑ λειτουργεί καθαρά ο νους του ανθρώπου, γιατί ο 

ομιλητής γνωρίζει τι λέγει, ακόμα και στην περίπτωση που το κήρυγ-

μα είναι εμπλουτισμένο με προφητικό λόγο, γιατί όταν το μήνυμα εί-

ναι χρισμένο, έχει μέσα του και αποκαλυπτικό (προφητικό) λόγο, αλλά 

αυτό γίνεται πάντα στην κατανοητή γλώσσα που γίνεται το κήρυγμα 

και όχι στην άγνωστη γλώσσα του αγίου Πνεύματος του Θεού. 
 

 Στην ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ ενεργεί αποκλειστικά το άγιο Πνεύμα, χρησι-

μοποιώντας σε πολλές περιπτώσεις και το ιδιαίτερο λεκτικό γνώρι-

σμα του προφητεύοντος. Ο προφητεύων, δεν γνωρίζει εκ των προτέ-

ρων τι θα πει, όπως συμβαίνει στο κήρυγμα. Η προφητεία μπορεί να 

γίνεται, ή στη γλώσσα του Πνεύματος και μετά να υπάρχει ερμηνεία, 

ή να γίνεται απευθείας στη γλώσσα μας. 
 

 Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι το κήρυγμα είναι μία θεία 

έμπνευση, χωρίς να υπάρχουν υπερφυσικά χαρακτηριστικά, ενώ η 

προφητεία είναι σε κάθε λεπτομέρειά της υπερφυσική. Όσοι δεν δέ-

χονται την εμπειρία την Πεντηκοστής και το λαλείν ξένες γλώσσες, με 

τον ίδιο τρόπο που ερμηνεύουν και εξηγούν το χάρισμα της προφη-

τείας, ερμηνεύουν και τα άλλα χαρίσματα του αγίου Πνεύματος, με α-

ποτέλεσμα να μην υπάρχει πνευματική πρόοδος, αλλά στασιμότητα. 
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 (Β) ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΝΕΥΜ. ΧΑΡΙΣΜΑΤΩΝ 

1. Ο Λόγος του Θεού αναφέρεται στη ξεχωριστή και ταυτόχρονα 

ηγετική θέση που πρέπει να έχουν τα πνευματικά χαρίσματα, τόσο 

μέσα στη ζωή του πιστού (ατομικά), όσο και μέσα στη ζωή του σώμα-

τος της εκκλησίας του Ιησού Χριστού (συνολικά). Ο Κύριος δίνει τα χα-

ρίσματά Του για το έργο Του, για τη φυσιολογική αύξηση και οικοδο-

μή του σώματός Του. 
 

 Η εκκλησία παρομοιάζεται με την εικόνα του ανθρωπίνου σώ-

ματος, κεφαλή του οποίου είναι ο Ιησούς Χριστός (βλ. Εφεσίους Α/1: 

22-23 & Δ/4:1-6, Α’ Κορινθίους ΙΒ/12:12-27, κλπ).  Όπως το ανθρώπινο 

σώμα για να διατηρηθεί στη ζωή χρειάζεται τροφή και νερό, για να 

πάρει τις απαραίτητες ουσίες, ώστε να είναι ακμαίο και υγιές, έτσι και 

το σώμα της εκκλησίας του Χριστού για να οικοδομηθεί σωστά και 

να τελειοποιηθούν οι πιστοί, θα πρέπει να έχει τα χαρίσματα του 

Πνεύματος, τα οποία δεν πρέπει να μένουν παθητικά, αλλά να ενερ-

γούνται και να φανερώνεται η δόξα της κεφαλής του σώματος, η 

δόξα του ένδοξου και αναστημένου Ιησού στο υπόλοιπο σώμα.  
 

 Το «βάπτισμα» του αγίου Πνεύματος είναι η ΔΥΝΑΜΗ του πι-

στού.  
 

 Ο «καρπός» του Πνεύματος είναι ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ του πιστού.  
 

 Τα «χαρίσματα» του Πνεύματος είναι τα ΠΟΛΥΤΙΜΑ ΚΑΛΩΠΙ-

ΣΜΑΤΑ της νύμφης εκκλησίας. 
 

 Πολλοί λέγουν «Εγώ θέλω να έχω μόνο τον καρπό του Πνεύ-

ματος, δεν χρειάζομαι το βάπτισμα ή τα χαρίσματα, αφού δεν με κά-

νουν πιο πνευματικό!» Ένα φυσικό δέντρο δεν μπορεί, σε καμιά περί-

πτωση να έχει καρπό, εάν δεν έχει κορμό, κλαδιά και φύλλα. Το ίδιο 

και ένα πνευματικό δέντρο, δεν θα έχει ποτέ καρπό, εάν δεν έχει 

πνευματικό κορμό (βάπτισμα) και κλαδιά με πλούσιο φύλλωμα (χαρί-

σματα).  
 

2. Ο ΙΗΣΟΥΣ ΔΙΝΕΙ ΤΑ ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ: Τα πνευματικά χαρίσματα δό-

θηκαν στο σώμα της εκκλησίας από την κεφαλή του σώματος, τον 

Κύριο Ιησού, ο οποίος είχε υποσχεθεί ότι θα στείλει την επαγγελία 

του Πατρός μετά την ανάληψή Του: «Αναβάς εις ύψος, ηχμαλώτευσεν 

αιχμαλωσίαν και έδωκε χαρίσματα εις τους ανθρώπους. Το δε ανέβη τι 

είναι, ειμή ότι και κατέβη πρώτον εις τα κατώτερα μέρη της γης; Ο 

καταβάς αυτός είναι και ο αναβάς υπεράνω ΠΑΝΤΩΝ των ουρανών, διά 

να πληρώση τα πάντα. Και αυτός έδωκεν άλλους μεν αποστόλους, άλλους 

δε προφήτας, άλλους δε ευαγγελιστάς, άλλους δε ποιμένας και διδασκά-

λους» (Εφεσίους Δ/4:8-11). 
 

 Εδώ ο Παύλος αναφέρεται στη σταύρωση, στην ταφή και στην 

ανάσταση του Ιησού, ο οποίος όταν πέθανε κατέβηκε "πρώτον" στα 

κατώτερα μέρη της γης, πήγε στον Άδη και «ηχμαλώτευσεν αιχμα-

λωσίαν». Αναστήθηκε νικητής, έχοντας πάρει τα κλειδιά του Άδη και 

του θανάτου και μαζί Του πήρε και αυτούς που ήσαν αιχμάλωτοι 

στον κόλπο του Αβραάμ. Το "δεύτερον", θριαμβευτής πλέον ανέ-

βηκε υπεράνω των ουρανών, ανέβηκε στον τρίτο ουρανό, εκεί που 

είναι ο θρόνος του Θεού για να γεμίσει με πληρότητα τα πάντα και το 

"τρίτον" εξέχεε το Πνεύμα της επαγγελίας και έδωσε χαρίσματα 

(εδ.11) στο σώμα της εκκλησίας Του.  
 

3. Η ΔΙΠΛΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ ΧΑΡΙΣΜΑΤΩΝ: Ο Ιησούς έδωσε χαρί-

σματα στους αγίους Του (α) για την ιδιαίτερη διακονία τους, στόχος 

της οποίας είναι η τελειοποίηση των αγίων και η οικοδομή του σώμα-

τος του Χριστού, και (β) για να μην είναι πνευματικά νήπια, ακολου-

θούντες κάθε άνεμο διδασκαλίας.  
 

(α) Όσον αφορά το πρώτο μέρος, που έχει να κάνει με την τελειο-

ποίηση των αγίων, ο απόστολος Παύλος λέγει:  
 

«Εις ένα δε έκαστον ημών εδόθη η χάρις κατά το μέτρον της 

δωρεάς του Χριστού . . .   

. . .Και αυτός έδωκεν άλλους μεν ΑΠΟΣΤΟΛΟΥΣ, άλλους δε 

ΠΡΟΦΗΤΑΣ, άλλους δε ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΑΣ, άλλους δε ΠΟΙΜΕ-

ΝΑΣ και ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥΣ, προς την τελειοποίησιν των αγίων 

διά το έργον της διακονίας, διά την οικοδομήν του σώματος 

του Χριστού. . . 

. . .ΕΩΣΟΥ καταντήσωμεν πάντες εις την ενότητα της πί-

στεως και της επιγνώσεως του Υιού του Θεού, εις άνδρα τέ-

λειον, εις μέτρον ηλικίας του πληρώματος του Χριστού...» (Ε-

φεσίους Δ/4:7, 12-13). 
 

 Το αρχαίο κείμενο δεν λέγει «προς την τελειοποίησιν», αλλά 

«προς καταρτισμόν των αγίων». Πρέπει ο λαός του Θεού, διά των χα-

ρισμάτων του Πνεύματος να καταρτισθεί σωστά, για να μπορέσει στη 

συνέχεια και να οικοδομηθεί σωστά και αυτό θα γίνει μέχρι ("εωσού") 
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να φθάσουμε όλοι σε ενότητα πίστης και επίγνωσης του Κυρίου 

Ιησού. Η τελειοποίηση των αγίων, που θα έχει σαν κατάληξη να 

φθάσουν στην ενότητα της πίστης θα γίνει μέσα από τα πνευματικά 

χαρίσματα και εδώ ο Λόγος του Θεού, διά του αποστόλου Παύλου, 

παρουσιάζει πέντε χαρίσματα, τα οποία είναι χαρίσματα διακονίας 

("...διά το έργον της διακονίας") και τα οποία θα μπορούσαμε να τα χα-

ρακτηρίσουμε με σύγχρονη ορολογία ότι είναι πέντε "υπουργήματα", 

για τα οποία θα αναφερθούμε εκτενέστερα παρακάτω.    
 

 Η εκκλησία σήμερα έχει μεγάλο πρόβλημα, γιατί στερείται της 

ενότητας, με αποτέλεσμα, όχι απλοί πιστοί, αλλά εργάτες του ευαγ-

γελίου με ομολογουμένως ευλογημένη διακονία, να εμποδίζουν να 

φανερωθεί η δόξα της κεφαλής του σώματος της εκκλησίας (του Ιη-

σού) στο υπόλοιπο σώμα και αυτό γίνεται, είτε λόγω της άγνοιας που 

έχουν στα πνευματικά, είτε λόγω υπερβολικού ζήλου που οδηγεί σε 

λάθος κατεύθυνση. Πριν πει αυτά τα λόγια ο Παύλος στους Εφέσιους 

πιστούς, τους προτρέπει να περπατήσουν άξια της πρόσκλησης του 

Κυρίου: «Σας παρακαλώ λοιπόν εγώ ο δέσμιος εν Κυρίω να περιπατή-

σητε αξίως της προσκλήσεως, κατά την οποίαν προσεκλήθητε, μετά 

πάσης ταπεινοφροσύνης και πραότητος, μετά μακροθυμίας, υποφέροντες 

αλλήλους εν αγάπη, ΣΠΟΥΔΑΖΟΝΤΕΣ να διατηρήτε την ενότητα του 

Πνεύματος διά του συνδέσμου της ειρήνης...» (Εφεσίους Δ/4:1-3). 
 

 Μέσα από τα λόγια αυτά, βλέπουμε την αγωνία και τον πόνο 

του Παύλου για την ενότητα του σώματος της εκκλησίας του Χρι-

στού, που σημαίνει ότι ακόμα (τότε) δεν υπήρχε ενότητα και αυτό απο-

τυπώνεται στα δύο εδάφια που αναφέρονται για την "ενότητα του 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ" και για την "ενότητα της ΠΙΣΤΕΩΣ": 
 

 «...Να διατηρήτε την ενότητα του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ» (εδ.3). 
 

 «...Καταντήσωμεν πάντες εις την ενότητα της ΠΙΣΤΕΩΣ» (εδ.13). 
 

 Τα χαρίσματα έχουν δοθεί για να τελειοποιήσουν το σώμα της 

εκκλησίας του Χριστού, ώστε να έρθει και η ενότητα στο σώμα. Πρέ-

πει ο κάθε πιστός να ζητά «μετά ζήλου» τα πνευματικά χαρίσματα, 

γιατί δεν οικοδομείται μόνον η εκκλησία, σαν σύνολο, αλλά και ο ίδιος 

ο πιστός ξεχωριστά, καθόσον ο Κύριος τον έχει χρίσει και διά μέσου 

αυτού ενεργούνται τα χαρίσματά Του. 
 

(β) Μετά την τελειοποίηση, έρχεται και η πνευματική αύξηση και η 

οικοδομή του σώματος και παύουν πλέον οι πιστοί να συμπεριφέρο-

νται σαν πνευματικά νήπια: 
 

«...Διά να μη ήμεθα πλέον νήπιοι, κυματιζόμενοι και περιφε-

ρόμενοι με πάντα άνεμον της διδασκαλίας, διά της δολιότητος 

των ανθρώπων, διά της πανουργίας εις το μεθοδεύεσθαι την 

πλάνην, αλλά αληθεύοντες εις την αγάπην να αυξήσωμεν εις Αυτόν 

κατά πάντα, όστις είναι η κεφαλή, ο Χριστός, 

. . . εξ ού παν το σώμα συναρμολογούμενον και συνδεόμενον 

διά πάσης συναφείας των συνεργούντων μελών, κατά την ανά-

λογον ενέργειαν ενός εκάστου μέρους κάμνει την αύξησιν του 

σώματος προς οικοδομήν εαυτού εν αγάπη.....» (Εφεσίους 

Δ/4:14-16). 
  

  "Διά να μη ήμεθα πλέον νήπιοι": Τα χαρίσματα δίνονται για την 

τελειοποίηση των αγίων, αυτό σημαίνει ότι ο τέλειος δεν είναι πλέον 

νήπιος και το αντίθετο, ότι ο νήπιος, ανεξάρτητα πόσα χρόνια έχει 

στον Κύριο, δεν έχει φθάσει ακόμα στην τελειότητα. Εδώ έχουμε δύο 

καταστάσεις, που είναι διαφορετικές η μία από την άλλη, είναι ο ώρι-

μος πνευματικά πιστός (τέλειος), είναι και ο ανώριμος πνευματικά πι-

στός (νήπιος).  
 

 Εάν ο πιστός εξακολουθεί να παραμένει σε νηπιακή πνευματι-

κή ηλικία, δεν θα έχει ποτέ γερές βάσεις και θεμέλια μέσα από τον 

Λόγο του Θεού και θα παρασύρεται από κάθε άνεμο ψευδοδιδασκα-

λίας, που θα έρχεται επάνω του διά μέσου της δολιότητας και της πα-

νουργίας του εχθρού της ψυχής μας, του Διαβόλου, ο οποίος μεθο-

δικά, με μαεστρία και με τέχνη, οδηγεί τον άνθρωπο στην πλάνη.  
 

 Θα πρέπει να διευκρινίσουμε για να μη γίνει παρερμηνεία και το 

εκμεταλλευτεί αυτό ο Διάβολος πως, όταν αναφερόμαστε εδώ σε νη-

πιακή ηλικία, δεν εννοούμε σε καμία περίπτωση τον νέο στην πί-

στη, γιατί αυτός είναι ένα φυσιολογικό πνευματικά νήπιο και έχει επά-

νω του ειδική χάρη και προστασία από τον Κύριο, μέχρι να αυξηθεί 

πνευματικά. Αναφερόμαστε στους πιστούς, που έχουν χρόνια στον 

Κύριο, αλλά εξακολουθούν να παραμένουν πνευματικά νήπια και αυ-

τό σημαίνει πως όλα τα πνευματικά μέλη επάνω τους δεν έχουν 

αναπτυχθεί και είναι ατροφικά. Για παράδειγμα, τα πνευματικά 

τους πόδια είναι αδύναμα για να τρέξουν να μεταφέρουν το μήνυμα 

του ευαγγελίου, ή για να τρέξουν στις πνευματικές και υλικές ανάγκες 

των αδελφών. 
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 Τη συνεχιζόμενη πνευματική νηπιακή κατάσταση, την περιγρά-

φει με πολύ γλαφυρά χρώματα και εικόνες ο Λόγος του Θεού, διευ-

κρινίζοντας ότι όποιος εξακολουθεί να πίνει γάλα είναι "άπειρος" του 

λόγου της δικαιοσύνης, ενώ το αντίθετο, η στερεά τροφή είναι για 

τους τέλειους, οι οποίοι είναι πάντα σε πνευματική ετοιμότητα, έχο-

ντας εκπαιδευτεί (γυμναστεί), ώστε να μπορούν να διακρίνουν το 

καλό από το κακό: 
 

«Επειδή ενώ ως προς τον καιρόν έπρεπε να είσθε διδάσκαλοι, 

πάλιν έχετε χρείαν του να σας διδάσκη τις τα αρχικά στοιχεία 

των λόγων του Θεού, και κατηντήσατε να έχητε χρείαν γά-

λακτος και ουχί στερεάς τροφής. . .   
 

. . .Δ Ι Ο Τ Ι  πας ο μετέχων γάλακτος είναι άπειρος του λόγου 

της δικαιοσύνης· επειδή είναι νήπιος· των τελείων όμως είναι η 

στερεά τροφή, οι οποίοι διά την έξιν (τη συνήθεια) έχουσι τα αι-

σθητήρια γεγυμνασμένα εις το να διακρίνωσι το καλόν και το 

κακόν» (Εβραίους Ε/5:12-14). 
 

 Ο σωστός καταρτισμός των αγίων, δεν οδηγεί απλά σε κάποια 

γενική πνευματική αύξηση, αλλά οδηγεί «να αυξήσωμεν εις Αυτόν κατά 

ΠΑΝΤΑ», να αυξήσουμε στον ένδοξο Ιησού, μέσα στον οποίο είναι 

κρυμμένοι όλοι οι θησαυροί της σοφίας και της γνώσης του Θεού.  
 

 Όταν το σώμα του Χριστού, υψώσει την κεφαλή του (τον Ιησού), 

τότε και το κάθε μέλος του σώματος θα ενεργεί για τη δική του οικο-

δομή ξεχωριστά, τελώντας προς τούτο σε τέλειο σύνδεσμο και με τα 

υπόλοιπα μέλη του σώματος, με αποτέλεσμα ολόκληρο το σώμα θα 

έχει φθάσει στην αληθινή ενότητα πίστης και επίγνωσης του Υιού του 

Θεού. 
 

 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στην επόμενη σελίδα βλέπετε μία σχηματική παράσταση του 

σώματος της εκκλησίας, με κεφαλή (εξουσία) τον Κύριο Ιησού, του οποίου 

τα μέλη έχουν συναρμολογηθεί με τον τέλειο σύνδεσμο της αγάπης. Μέσα 

στο σώμα (στα χέρια, στα πόδια, στην κοιλιά, κλπ) βρίσκεσαι και εσύ και εγώ και 

κάθε πιστός, ανάλογα με την διακονία που μας έχει εμπιστευθεί η κεφαλή του 

σώματος, ο ΙΗΣΟΥΣ.  

- Τοποθέτησε (κόλλησε) σε μικρογραφία και τη δική σου φωτογραφία. 
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(Γ) ΕΙΔΗ ΠΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΧΑΡΙΣΜΑΤΩΝ 

1. Ο απόστολος Παύλος, κατεξοχήν ερμηνευτής και απολογητής 

του Λόγου του Θεού, στην επιστολή Α΄ Κορινθίους, παρουσιάζει την 

ενέργεια του αγίου Πνεύματος του Θεού να εκδηλώνεται με εννέα (9) 

χαρίσματα, τα οποία είναι: 
 

«Είναι δε διαιρέσεις ΧΑΡΙΣΜΑΤΩΝ, το Πνεύμα όμως το αυτό, 

είναι και διαιρέσεις ΔΙΑΚΟΝΙΩΝ, ο Κύριος όμως ο αυτός, είναι 

και διαιρέσεις ΕΝΕΡΓΗΜΑΤΩΝ, ο Θεός όμως είναι ο αυτός, ο 

ενεργών τα πάντα εν πάσι. . .  
 

...Δίδεται δε εις έκαστον  η φανέρωσις του Πνεύματος προς το 

συμφέρον. Διότι εις άλλον μεν δίδεται διά του Πνεύματος ΛΟ-

ΓΟΣ ΣΟΦΙΑΣ, εις άλλον δε ΛΟΓΟΣ ΓΝΩΣΕΩΣ, κατά το αυτό 

Πνεύμα, εις άλλον δε ΠΙΣΤΙΣ, διά του αυτού Πνεύματος. . .   
 

...εις άλλον δε (δίδεται) ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ ΙΑΜΑΤΩΝ, διά του αυτού 

Πνεύματος, εις άλλον δε ΕΝΕΡΓΕΙΑΙ ΘΑΥΜΑΤΩΝ, εις άλλον δε 

ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ, εις άλλον δε ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΠΝΕΥΜΑΤΩΝ, εις άλλον 

δε ΕΙΔΗ ΓΛΩΣΣΩΝ, εις άλλον δε ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΓΛΩΣΣΩΝ… 
 

...Πάντα δε ταύτα ενεργεί το εν και το αυτό Πνεύμα, διανέμον 

ιδία εις έκαστον καθώς θέλει» (Α’ Κορινθίους ΙΒ/12:4-11). 
 

   Παρατηρούμε ότι υπάρχουν τρεις κατηγορίες μεταξύ των εννέα 

χαρισμάτων και μεταξύ των κατηγοριών αυτών υπάρχουν και τρεις 

διαιρέσεις/διανομές (σε κάθε κατηγορία). «Διαιρώ» δεν σημαίνει μόνο 

«χωρίζω», αλλά σημαίνει και «διανέμω». Έχουμε διανομή χαρισμά-

των, διακονιών και ενεργημάτων του αγίου Πνεύματος. 
 

(α) «Είναι δε διαιρέσεις ΧΑΡΙΣΜΑΤΩΝ, το Πνεύμα όμως το αυτό...» 

(εδ.4). "Χαρίσματα" σημαίνει μία δοσμένη "χάρη" (δωρεά) από 

τον Θεό. Εδώ είναι ο Θεός, που σαν Πνεύμα δίνει τα χαρίσμα-

τα στους ανθρώπους.  
  

(β) «Είναι και διαιρέσεις ΔΙΑΚΟΝΙΩΝ, ο Κύριος όμως ο αυτός...» 

(εδ.5). "Διακονία" σημαίνει "υπηρεσία" και μάλιστα πνευματική 

υπηρεσία. Ο Κύριος θέτει διαφορετικούς τύπους διακονιών. Υ-

πάρχουν διακονίες που είναι για τις ανάγκες των πιστών, 

αλλά υπάρχουν και διακονίες που έχουν θέση εξουσίας μέσα 

στην εκκλησία, ο Κύριος όμως είναι πάνω από κάθε διακονία. 

Ενώ στην πρώτη περίπτωση (εδ.4) είδαμε ότι ο Θεός σαν 

ΠΝΕΥΜΑ δίνει χαρίσματα, εδώ στο εδ.5 βλέπουμε ότι ο Θεός 

σαν ΚΥΡΙΟΣ δίνεις τις διακονίες. 
 

(γ) «Είναι και διαιρέσεις ΕΝΕΡΓΗΜΑΤΩΝ, ο Θεός όμως είναι ο αυ-

τός, ο ενεργών τα πάντα εν πάσι...» (εδ.6). Με τον χαρακτηρισμό 

"ενεργημάτων" ο Λόγος του Θεού αναφέρεται στο αποτέλεσμα 

της δύναμης των χαρισμάτων. Είναι θα λέγαμε μια εξωτερική 

εργασία της διακονίας, κάτι δηλαδή που φαίνεται και στον φυ-

σικό τομέα. Ο Θεός φέρνει διάφορες ενέργειες του Πνεύματός 

Του, σύμφωνα με την ικανότητα του ατόμου, μέσα από το ο-

ποίο εργάζεται.  
 

   Οι τρεις κατηγορίες των πνευματικών χαρισμάτων με τις τρεις 

αντίστοιχες διαιρέσεις της κάθε κατηγορίας (σύνολο εννέα διαιρέσεις) 

είναι οι παρακάτω: 
 

(α) Χαρίσματα  Α Π Ο Κ Α Λ Υ Ψ Η Σ  

1. Λόγος σοφίας,  

2. Λόγος γνώσεως (και)  

3. διακρίσεις πνευμάτων. 
 

  -  Τα χαρίσματα αυτά, αποκαλύπτουν γεγονότα και καταστά-

σεις που δεν μπορεί το φυσικό μάτι του ανθρώπου να διακρί-

νει. Μπορούμε τα χαρίσματα αυτά να τους δώσουμε την ονο-

μασία "τα πνευματικά  Μ Α Τ Ι Α  της εκκλησίας". 
 

(β) Χαρίσματα  Δ Υ Ν Α Μ Η Σ  

1. Ενέργειες θαυμάτων,  

2. Πίστη (και)  

3. Χαρίσματα ιαμάτων.  
 

  - Τα χαρίσματα αυτά, μπορούμε να τα ονομάσουμε "τα πνευ-

ματικά  Χ Ε Ρ Ι Α  της εκκλησίας". 
 

 

(γ) Χαρίσματα  Ο Μ Ι Λ Ι Α Σ  

1. Προφητεία,  

2. Είδη γλωσσών (και)  

3. Ερμηνεία γλωσσών.  
 

  - Τα χαρίσματα αυτά, μπορούμε να τα ονομάσουμε "το πνευ-

ματικό  Σ Τ Ο Μ Α  της εκκλησίας". 
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2.  Στην προς Εφεσίους επιστολή ο απόστολος Παύλος αναφέρει 

πέντε χαρίσματα, τα οποία είναι διαφορετικές ενέργειες του Πνεύμα-

τος του Θεού από τις παραπάνω εννέα (9) και τα οποία κατά σειρά 

είναι Απόστολοι, Προφήτες, Ευαγγελιστές, Ποιμένες και Διδά-

σκαλοι: «Και αυτός έδωκεν άλλους μεν αποστόλους, άλλους δε προφή-

τας, άλλους δε ευαγγελιστάς, άλλους δε ποιμένας και διδασκάλους...» 

(Εφεσίους Δ/4:11). 
 

 Ο Παύλος στην Α' Κορινθίους παρουσιάζει το ίδιο, αλλά με μια 

μικρή διαφοροποίηση, καθόσον παρουσιάζει με συνοπτικό τρόπο 

τα πιο βασικά χαρίσματα, δηλαδή τρία χαρίσματα διακονίας και πέντε 

χαρίσματα πνευματικά: «Και σεις είσθε σώμα Χριστού και μέλη κατά 

μέρος. Και άλλους μεν έθεσεν ο Θεός εν τη εκκλησία πρώτον αποστό-

λους, δεύτερον προφήτας, τρίτον διδασκάλους, έπειτα ΘΑΥΜΑΤΑ, έπει-

τα χαρίσματα ΙΑΜΑΤΩΝ, ΒΟΗΘΕΙΑΣ, ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ, ΕΙΔΗ ΓΛΩΣ-

ΣΩΝ...» (Α' Κορινθίους ΙΒ/12:27-28). 
 

 Τα εννέα χαρίσματα είναι για όλο το σώμα της εκκλησίας του 

Χριστού, ενώ τα άλλα πέντε χαρίσματα, που αναφέρονται στην προς 

Εφεσίους επιστολή είναι για την ηγεσία της εκκλησίας, η οποία φυσι-

κά έχει και ορισμένα από τα εννέα χαρίσματα ανάλογα με τις ανάγκες 

της διακονίας που το Πνεύμα του Θεού χρίει τον πιστό για να εκτελέ-

σει το έργο Του. 
 

 Τα χαρίσματα δόθηκαν για να οικοδομείται ολόκληρο το σώμα 

της εκκλησίας του Ιησού Χριστού: «Ούτω και σεις, επειδή είσθε ζηλω-

ταί πνευματικών, ζητείτε να περισσεύητε (εις αυτά) προς την οικοδομήν 

της εκκλησίας...» (Α' Κορινθίους ΙΔ/14:12). 
 

 Ο απόστολος Παύλος για παράδειγμα ήταν κλητός απόστολος 

από το άγιο Πνεύμα διά της προφητείας (Πράξεις ΙΓ/13:1-3) και είχε 

πολλά χαρίσματα, όπως:  
 

 Δυνάμεων, ανάστησε τον Εύτυχο και θεράπευσε τον χωλό στα 

Λύστρα (Πράξεις ΙΔ/14:8-10, Κ/ 20:7-10).  
 

 Είδη γλωσσών (Α' Κορινθίους ΙΔ/14:18).  
 

 Λόγο γνώσεως, που βλέπουμε στην περίπτωση του μάγου 

Ελύμα (Πράξεις ΙΓ/ 13:6-11). 
 

 Λόγο σοφίας και προφητείας, καθόσον συχνά αναφέρει στις 

επιστολές του θέματα που έχουν σχέση με την αρπαγή της εκ-

κλησίας και τον Αντίχριστο (βλ. Α' Θεσσαλονικείς Δ/ 4:13-18, Β' 

Θεσσαλονικείς Β/2:7-12, Α' Κορινθίους ΙΕ/15:51-58).  
 

 ...Και πολλά άλλα χαρίσματα τα οποία έδωσε ο Κύριος στον 

Παύλο για να φέρει σε πέρας τη διακονία που του εμπι-

στεύθηκε. 
 

 Πρέπει λοιπόν "να μη σβήνουμε το Πνεύμα", αλλά ούτε "να 

εξουθενούμε τις προφητείες" (Α' Θεσσαλονικείς Ε/5:19-20) και να μην 

εμποδίζουμε "το λαλείν ξένες γλώσσες", γιατί στην περίπτωση αυτή 

(εφόσον το κάνουμε), είτε το θέλουμε είτε όχι, είτε το γνωρίζουμε είτε 

όχι, πηγαίνουμε ενάντια στο θέλημα του Θεού. 
 

(Δ) 3 ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ 

 Υπάρχουν γενικές αρχές που πρέπει να γνωρίζουμε για τη λει-

τουργία των πνευματικών χαρισμάτων μέσα στο σώμα της εκκλησίας 

του Χριστού. Εδώ θα ασχοληθούμε μόνο με τρεις αρχές, οι οποίες 

θεωρούνται βασικές και οι οποίες είναι: 
 

(1) Το "χάρισμα" δεν αντικαθιστά και δεν παίρνει τη θέση του 

θεόπνευστου Λόγου του Θεού. 
 

(2) Άλλο είναι ο "καρπός του Πνεύματος" και άλλο είναι τα "χα-

ρίσματα του Πνεύματος. 
 

(3) Όλοι οι πιστοί δεν έχουν όλα τα χαρίσματα και δεν έχουν τα 

ίδια χαρίσματα. 
 

Π Ρ Ω Τ Ο Ν 

Το "χάρισμα" δεν ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΑ  

και δεν ΠΑΙΡΝΕΙ τη θέση του "Λόγου του Θεού" 
 

 Το χάρισμα δεν πρέπει να παίρνει τη θέση του γραπτού Λόγου 

του Θεού, της Αγίας Γραφής, γιατί αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό 

θέμα, καθόσον πολλοί πιστοί κάνουν το τραγικό λάθος να εμπι-

στεύονται μόνο τα λόγια του προφήτη, χωρίς να εξετάζουν και να 

ελέγχουν εάν η "προφητεία" συμφωνεί ή όχι με τον Λόγο του Θεού. 

Όσοι το έχουν κάνει αυτό, στην πλειοψηφία τους, είχαν τραγικές 

συνέπειες στην μετέπειτα πορεία τους, φθάνοντας ακόμα και στην 

αποστασία, καθόσον είχαν βάλει πάνω από την Γραφή την προφη-

τεία, η οποία δεν εκπληρώθηκε όπως διακαώς ποθούσαν, με αποτέ-

λεσμα να σκανδαλιστούν, να χάσουν την πίστη τους και στο τέλος να 
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συμβιβαστούν και να αγαπήσουν τον παρόντα κόσμο.  
 

 Όσο και αν προσπαθήσει ο κάθε πιστός να μιλήσει στη θέση 

του Θεού, ο λόγος του υπόκειται σε λάθη, ενώ ο Λόγος του Θεού 

είναι αλάνθαστος, γι' αυτό πρέπει να γνωρίζει τις πέντε παρακάτω 

περιπτώσεις: 
 

(1) Η προφητεία κάποτε θα καταργηθεί. Αυτό σημαίνει ότι η 

προφητεία σαν χάρισμα έχει ένα σκοπό, που είναι να δώσει στον 

πιστό λόγο προτροπής, οικοδομής και παρηγορίας και να οδηγήσει 

το σώμα του Χριστού, σαν σύνολο, στο "τέλειο" και όταν έρθει το τέ-

λειο, τότε η προφητεία δεν θα έχει λόγο ύπαρξης και θα καταργηθεί: 

«Η αγάπη ουδέποτε εκπίπτει· τα άλλα όμως, είτε ΠΡΟΦΗΤΕΙΑΙ είναι, 

θέλουσι καταργηθή· είτε ΓΛΩΣΣΑΙ (είναι), θέλουσι παύσει· είτε ΓΝΩΣΙΣ 

(είναι), θέλει καταργηθή» (Α΄ Κορινθίους ΙΓ/13:8). 
 

(2) Ο Λόγος του Θεού θα μείνει στον αιώνα. Υπάρχει ο γρα-

πτός Λόγος του Θεού (οι Γραφές ή ο νόμος του Θεού), που μας δόθηκε, 

αρχής γενομένης με την Πεντάτευχο του Μωυσή και έκλεισε με την 

Αποκάλυψη του Ιωάννη. Υπάρχει και ο ζωντανός Λόγος του Θεού, 

που είναι ο Ιησούς, ο οποίος εκπλήρωσε κατά πάντα τον γεγραμμένο 

Λόγο και εφόσον ο Ιησούς είναι ζωντανός στους αιώνες, το ίδιο είναι 

και ο Λόγος του Θεού: «Διότι πάσα σαρξ είναι ως χόρτος, και πάσα δό-

ξα ανθρώπου (είναι) ως άνθος χόρτου. Εξηράνθη ο χόρτος, και το άνθος 

αυτού εξέπεσεν. Ο ΛΟΓΟΣ όμως ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ μένει εις τον αιώνα.....»  (Α΄ 

Πέτρου Α/1:24-25). 
  

(3) Η προφητεία πρέπει να ελέγχεται. Ο Λόγος του Θεού είναι ο 

μόνος αλάνθαστος οδηγός στη ζωή πιστού, γι' αυτό η προφητεία 

πρέπει να ελέγχεται εάν συμφωνεί με τον Λόγο Του. Για το θέμα 

αυτό ο απόστολος Παύλος δίνει οδηγίες, ώστε οι ακούοντες να γνω-

ρίζουν την πηγή της προφητείας: «Εάν κάποιος λαλή γλώσσαν αγνώ-

ριστον, ας κάμωσι τούτο ανά δύο ή το περισσότερον ανά τρεις και εκ 

διαδοχής, και ένας ας διερμηνεύη· αλλ' εάν δεν είναι διερμηνευτής, ας 

σιωπά εν τη εκκλησία, ας λαλή δε προς εαυτόν και προς τον Θεόν. Προ-

φήται δε ας λαλώσι δύο ή τρεις, και οι άλλοι ας διακρίνωσιν....» (Α΄ Κο-

ρινθίους ΙΔ/14:27-29). 
 

(4) Προφητεία ψευδής πρέπει να απορρίπτεται. Όταν μία προ-

φητεία δεν συμφωνεί με τον Λόγο του Θεού και δεν εκπληρώνει τον 

ορισμό της Γραφής, δεν εκπληρώνει τα γεγραμμένα, θα πρέπει αμέ-

σως να απορρίπτεται, χωρίς κανένα δισταγμό. 
 

 

 Ο Θεός δίνει έναν προφητικό λόγο στον προφήτη Ιεζεκιήλ που 

καταδικάζει τους ψευδοπροφήτες, αυτούς που προφητεύουν "εν ονό-

ματι Κυρίου του Θεού", χωρίς όμως ο Θεός να τους έχει δώσει 

προφητεία ή όραση, αλλά προφέρουν λόγο, σύμφωνα με την καρδιά 

τους. Διαβάστε προσεκτικά από την Βίβλο σας, τι λέγει ο Κύριος στον 

Ιεζεκιηλ ΙΓ/13:1-9. 
 

 Ο Θεός δεν μας άφησε στο έλεος κάποιου που κυνηγά το χάρι-

σμα της προφητείας για να κάνει τον πνευματικό, ή που έχει μεν από 

τον Θεό το χάρισμα της προφητείας, αλλά από άγνοια ή από επίδειξη 

δεν το χρησιμοποιεί σωστά. Για να αποφύγουμε αυτές τις καταστά-

σεις, ο Θεός μας έδωσε τον Λόγο Του, που είναι αιώνιος και ασάλευ-

τος, που είναι ο σταθερός βράχος επάνω στον οποίο με σιγουριά και 

εμπιστοσύνη μπορούμε να στηριχτούμε και να ελέγξουμε την ορθό-

τητα μιας προφητείας. 
 

 Ένα από τα χαρίσματα του Πνεύματος, που ο Κύριος μας δίνει 

και με το οποίο μπορούμε με ασφάλεια να ελέγξουμε μία προφητεία 

εάν είναι ή όχι ψευδοπροφητεία είναι το χάρισμα της διάκρισης των 

πνευμάτων. 
  

(5) Η προφητεία δεν αντικαθιστά τις ξένες γλώσσες. Αυτή η ά-

ποψη υπάρχει από μερίδα πιστών, που δεν δέχονται τα πνευματικά 

χαρίσματα, καθόσον ταυτίζουν την "προφητεία" με το "λαλείν ξένες 

γλώσσες, για να δικαιολογήσουν τη θέση τους. Ο Λόγος του Θεού 

για το θέμα αυτό γράφει: «Και αφού ο Παύλος επέθηκεν επ' αυτών τας 

χείρας, ήλθε το Πνεύμα το άγιον επ' αυτούς, και ΕΛΑΛΟΥΝ ΓΛΩΣΣΑΣ 
και ΠΡΟΕΦΗΤΕΥΟΝ» (Πράξεις ΙΘ/19:6). 
 

 Το  αρχαίο κείμενο γράφει «ελάλουν τε γλώσσαις και επροφή-

τευον». Το "και" (αρχ."τε") είναι συμπλεκτικός σύνδεσμος που συνδέει 

δύο πράγματα. Εδώ πρόκειται για την περίπτωση που Παύλος πήγε 

στην Έφεσο και βρήκε τους δώδεκα μαθητές που είχαν κάνει μόνο 

το βάπτισμα του Ιωάννη και τους ρώτησε εάν είχαν λάβει το άγιο 

Πνεύμα και αυτοί απάντησαν ότι δεν είχαν ακούσει καν ότι υπάρχει 

Πνεύμα άγιο. Αφού βαπτίσθηκαν στο νερό στο όνομα του Κυρίου 

Ιησού, ο Παύλος προσευχήθηκε για να λάβουν την εμπειρία της Πε-
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ντηκοστής, επιθέτοντας τα χέρια του επάνω τους και όταν ήλθε το 

άγιο Πνεύμα (α) ΚΑΙ μιλούσαν ξένες γλώσσες εν Πνεύματι (β) ΚΑΙ 

προφήτευαν στην κατανοητή γλώσσα τους.  
 

 Πολύ καθαρός ο Λόγος του Θεού, εδώ έχουμε δύο διαφορετι-

κές καταστάσεις, ανεξάρτητη η μία από την άλλη. Οι γλώσσες είναι 

το "σημείον" ότι ο πιστός βαπτίσθηκε με το άγιο Πνεύμα και με τις 

γλώσσες εν Πνεύματι δοξάζει και μεγαλύνει τον Θεό. Η προφητεία 

δεν είναι το σημείο των χαρισμάτων, αλλά είναι ένα από τα αποτελέ-

σματα και τα οφέλη του πιστού από το βάπτισμα εν Πνεύματι.  
 

 Υπάρχουν λοιπόν περιπτώσεις, που ο πιστός όταν βαπτίζεται 

με το άγιο Πνεύμα, εκτός από τη δοξολογία στον Θεό σε ξένες (άγνω-

στες) γλώσσες, ταυτόχρονα να προφητεύει, όπως συνέβηκε με τους 

μαθητές στην Έφεσο, αλλά η ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ δεν αντικαθιστά τις ΞΕ-

ΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ σαν το αρχικό σημείο, που συνοδεύει το βάπτισμα 

με το άγιο Πνεύμα. Μπορεί κάποιος να προφητεύει και εν Πνεύματι 

σε γλώσσες, αλλά υπάρχει όμως στη συνέχεια η διερμηνεία σε κα-

τανοητή γλώσσα. 
 

Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο Ν 

Άλλο είναι ο "ΚΑΡΠΟΣ του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ" (και) 

Άλλο είναι τα "ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ του  ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ" 
 

 Πολλοί είναι εκείνοι, που λόγω άγνοιας και έλλειψης επίγνωσης 

των πνευματικών να συγχέουν τον "καρπό" του αγίου Πνεύματος με 

τα "χαρίσματα" του αγίου Πνεύματος, αλλά ο Λόγος του Θεού, κάνει 

σαφή διάκριση μεταξύ των δύο καταστάσεων. Ο Παύλος γράφει: 
 

 «Ο δε καρπός του Πνεύματος είναι αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακρο-

θυμία, χρηστότης, αγαθωσύνη, πίστις, πραότης, εγκράτεια· κα-

τά των τοιούτων δεν υπάρχει νόμος...» (Γαλάτες Ε/5:22-23) 
 

  «Διότι ήσθε ποτέ σκότος, τώρα όμως φως εν Κυρίω· περιπατείτε 

ως τέκνα φωτός· διότι ο καρπός του Πνεύματος είναι εν πάση α-

γαθωσύνη και δικαιοσύνη και αληθεία· εξετάζοντες τι είναι ευά-

ρεστον εις τον Κύριον» (Εφεσίους Ε/5:8-10). 
 

 Ο καρπός του Πνεύματος έρχεται ΕΝΤΟΣ μας (μέσα μας) και εί-

ναι απαραίτητος για την αιώνια ζωή, ενώ το χάρισμα έρχεται ΕΚΤΟΣ 

και μπορεί να μας βλάψει εάν δεν το χρησιμοποιούμε σωστά. Για πα-

ράδειγμα, μπορεί να υπερηφανευτούμε για το χάρισμα που ο Κύριος 

μας έδωσε, γι' αυτό πρέπει να μένουμε πάντα ταπεινοί, σε οποιοδή-

ποτε χάρισμα μας έχει δοθεί.  
 

 Τα χαρίσματα του Πνεύματος δεν μας κάνουν πνευματικούς, 

αλλά γινόμαστε πνευματικοί, όταν φανερώνεται στη ζωή μας ο καρ-

πός του Πνεύματος, τα χαρίσματα μας έχουν δοθεί για να τελειο-

ποιήσουν την εκκλησία. Ο καρπός του Πνεύματος (αγάπη, χαρά, ειρή-

νη, μακροθυμία, χρηστότητα, αγαθοσύνη, πίστη, πραότητα, εγκράτεια) είναι 

το θεμέλιο της ζωής μας. 
 

 Πρέπει να ζητάμε με ζήλο τα χαρίσματα του αγίου Πνεύματος, 

γιατί δεν οικοδομείται πνευματικά μόνο η εκκλησία σαν σύνολο, αλλά 

οικοδομείται και ο κάθε πιστός ατομικά, τον οποίο ο Κύριος έχρισε για 

διακονία και διά μέσου του ενεργούνται τα χαρίσματα του Πνεύματος. 
 

 Όταν ο Θεός μας δίνει χαρίσματα, μας τα δίνει για να γίνουμε 

υπηρέτες των άλλων, κατά το παράδειγμα του Ιησού Χριστού, ο ο-

ποίος δεν ήρθε για να υπηρετηθεί, αλλά ήρθε για να υπηρετήσει, γι' 

αυτό και πρέπει να είμαστε ταπεινοί ενώπιόν Του. Ο Λόγος του Θεού 

μας προτρέπει: 
 

 «Έκαστος κατά το ΧΑΡΙΣΜΑ, το οποίον έλαβεν, υπηρετείτε 

κατά τούτο εις αλλήλους ως καλοί οικονόμοι της πολυειδούς 

χάριτος του Θεού· εάν τις λαλή (ας λαλή ως λαλών) λόγια Θεού· 

εάν τις υπηρετή (ας υπηρετή) ως υπηρετών εκ της δυνάμεως, 

την οποίαν χορηγεί ο Θεός· διά να δοξάζηται εν πάσιν ο Θεός 

διά Ιησού Χριστού, εις τον οποίον είναι η δόξα και το κράτος εις 

τους αιώνας των αιώνων· αμήν» (Α' Πέτρου Δ/4:10-11). 
 

 Η προσωπική πίστη είναι απαραίτητη σε κάθε χάρισμα που 

δίνεται. Είναι δυνατόν το χάρισμα να φύγει από τον πιστό, όταν κάνει 

κακή χρήση, γιατί ο Κύριος δίνει τα δώρα Του για την τελειοποίηση 

των αγίων και όχι για να προσβάλλεται τ' όνομά Του. Μπορεί επίσης 

ο πιστός να αναπτύξει μέσα από το χάρισμα γνώση και να έχει παρ-

ρησία, γνωρίζοντας ποια είναι η πραγματική κατάσταση που επικρα-

τεί μέσα στην εκκλησία. 
 

Τ Ρ Ι Τ Ο Ν 

Όλοι οι πιστοί δεν έχουν  Ο Λ Α τα χαρίσματα  

και δεν έχουν τα  Ι Δ Ι Α χαρίσματα 
 

 Είναι αυτονόητο ότι όλοι οι πιστοί δεν μπορεί να έχουν όλα τα 
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χαρίσματα, όπως επίσης να έχουν όλοι τα ίδια χαρίσματα. Εάν 

συνέβαινε αυτό, τότε όλοι θα ήσαν "πνευματικά ρομπότ", χωρίς ελεύ-

θερη βούληση, αφού δεν θα διέφεραν και όλοι θα έκαναν την ίδια 

διακονία. Μέσα στο σώμα του Χριστού, ο καθένας έχει διαφορετική 

θέση. Ο Παύλος λέγει «διότι το σώμα δεν είναι ΕΝΑ μέλος, αλλά (είναι) 

ΠΟΛΛΑ μέλη» (Α' Κορινθίους ΙΒ/12:14). 
 

 Αυτό σημαίνει ότι, άλλος είναι το "πόδι" του ενός σώματος, 

που τρέχει για να φέρει τα καλά νέα του ευαγγελίου. Άλλος είναι το 

"χέρι" του σώματος που ευεργετεί τον πλησίον, όταν προσεύχεται 

για θεραπεία, ελευθερία, κλπ. Άλλος είναι το "αυτί" του σώματος 

που ακούει το πρόβλημα του αδελφού. Άλλος είναι το "μάτι" του 

σώματος που βλέπει τις ανάγκες των αδελφών και ούτω καθεξής. Ο 

Κύριος δίνει τα χαρίσματά Του, όπως Αυτός θέλησε: «Αλλά τώρα ο 

Θεός έθεσε τα μέλη ένα έκαστον αυτών εις το σώμα καθώς ηθέλησεν. 

Εάν όμως πάντα ήσαν ένα μέλος, που (είναι) το σώμα; Αλλά τώρα είναι 

μεν ΠΟΛΛΑ μέλη, ΕΝΑ όμως σώμα» (Α' Κορινθίους ΙΒ/12:18-20). 
 

 Όλοι δεν έχουν τα ίδια χαρίσματα και αυτό ο Παύλος το αναφέ-

ρει με σαφήνεια στους Κορίνθιους πιστούς, λέγοντας στην αρχή ότι ο 

Θεός έθεσε για τη διοίκηση της εκκλησίας αποστόλους, προφήτες και 

διδασκάλους, καθώς και χαρίσματα ιαμάτων, βοηθείας, κυβερνήσεων 

και είδη γλωσσών (Α΄ Κορινθίους ΙΒ/12:27-28) και μετά στα επόμενα 

δύο εδάφια λέγει: 
 

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ είναι απόστολοι;  

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ είναι προφήται;  

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ είναι διδάσκαλοι;  

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ (ενεργούσι) θαύματα; 

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ έχουσι χαρίσματα ιαμάτων;  

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ  λ α λ ο ύ σ ι  γλώσσας;  

 ΜΗ ΠΑΝΤΕΣ διερμηνεύουσι; (Α΄ Κορινθίους ΙΒ/12:29-30). 
 

 Ο Παύλος με τη φράση «μη πάντες λαλούσι γλώσσας», δεν ανα-

φέρεται στο «λαλείν νέας γλώσσας» σαν σημείο, αλλά σαν χάρι-

σμα. Το σημείο είναι για τον καθένα που βαπτίζεται με το άγιο Πνεύ-

μα, γι’ αυτό προτρέπει «το λαλείν γλώσσας ΜΗ ΕΜΠΟΔΙΖΕΤΕ», ενώ το 

χάρισμα δεν είναι για όλους. Ο Θεός δίνει τα χαρίσματά Του όπως 

Εκείνος θέλει («…καθώς ηθέλησεν»). 
 

 Ο Παύλος τελειώνοντας παραπάνω την απαρίθμηση των χαρι-

σμάτων και εφόσον όλοι οι πιστοί δεν έχουν όλα τα χαρίσματα, ή δεν 

έχουν τα ίδια χαρίσματα, προτρέπει τους πιστούς να ζητούν ΜΕ ΖΗ-

ΛΟ τα μεγαλύτερα χαρίσματα: «Ζητείτε δε μετά ζήλου τα καλήτερα 

(αρχ. “μείζονα”) χαρίσματα….» (Α΄ Κορινθίους ΙΒ/12:31).   
 

 Το αρχαίο κείμενο αναφέρει τα "μείζονα" (μεγαλύτερα) χαρίσμα-

τα, ενώ το κείμενο του Βάμβα αναφέρει τα "καλύτερα" χαρίσματα. Οι 

δύο λέξεις δεν είναι συνώνυμες, είναι διαφορετικές έννοιες. Τα χαρί-

σματα είναι "μείζονα" (μεγαλύτερα) για το συγκεκριμένο πρόσωπο, 

σύμφωνα με την ανάγκη, στην οποία βρίσκεται εκείνη τη στιγμή: 
 

 Είναι τα χαρίσματα "μείζονα" για την κάθε στιγμή. 
 

 Είναι τα χαρίσματα "μείζονα" για την κάθε περίσταση. 
 

 Είναι τα χαρίσματα "μείζονα" για τον καθένα ξεχωριστά. 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 
 

 

 

 

(01)  «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ», Αλκιβιάδη Τζελέπη (έκδοση βελ-τιωμένη 

2021, σελ. 526 - "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" - Κωδικός 12). 
 

(02)    «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ», Αλκ.Τζελέπη (εκδόσεις "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" - Κωδικός 23). 
 

(03)    «ΤΟ ΑΓΙΟΝ ΠΝΕΥΜΑ» - Σειρά μηνυμάτων /κασετίνα των 4 CD ή σε 1 CD mp3. 
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ISBN:  978 - 618 - 80075 - 4 - 3 
 

Α΄ έκδοση: 1990  (σελίδες 280)  Β΄ έκδοση: 2012  (ανατύπωση)     
Γ΄ έκδοση εμπλουτισμένη : 2021 (σελίδες 526)  

 

     Ένα βιβλίο μοναδικό για την Ελληνική Χριστιανική βιβλιογραφία, καθό-

σον παρουσιάζει και αναλύει την εμπειρία της Πεντηκοστής και το λαλείν 

ξένες γλώσσες σύμφωνα με όλες τις επικρατούσες απόψεις, τόσο των υπο-

στηρικτών της, όσο και των αντιφρονούντων (αντιχαρισματικών) Πρόκειται 

για μια απολογητική και ερμηνευτική μελέτη, που θα δώσει απάντηση στα 

ερωτήματα κάθε ειλικρινή εκζητητή της αλήθειας του Λόγου του Θεού.  
 
 

Μερικά από τα περιεχόμενά του: 

   Η υπόσχεση του Θεού για το άγιο Πνεύμα του Θεού - Το έργο του αγίου 

Πνεύματος στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης - Πεντηκοστή: Το "σημείο" της εκ-

πλήρωσης της υπόσχεσης του Θεού - Παρουσίαση 12 επιχειρημάτων που 

παρουσιάζουν οι αρνητές της εμπειρίας  της Πεντηκοστής - Αποτελέσματα και 

οφέλη από το βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα - Πνευματικά χαρίσματα - Ποια είναι η 

διαφορά ανάμεσα στην "αναγέννηση" και στο "βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα" - Πως 

μπορεί ο πιστός να λάβει το άγιο Πνεύμα. 

   

 
ISBN:  978 - 960 - 6783 -  28 - 9 

 

Α΄ έκδοση: 06/1992     B΄ έκδοση: 01/1995    

Γ΄ έκδοση: 03/2018      Σελ. 84 

 

 
 

   Πρόκειται για ένα καθαρά ερμηνευτικό βιβλίο, το οποίο δεν «διαβά-

ζεται» απλά, αλλά προσφέρεται για «μελέτη» και «διδασκαλία», καθό-

σον αποτελεί μια συστηματική παρουσίαση των δογματικών αληθειών της 

Αγίας Γραφής, που αναφέρονται στη φύση του Πατέρα και του Υιού και 

στην κοινωνία του αγίου Πνεύματος.  
 

   Αναλύονται και εξηγούνται με κατανοητό τρόπο η ανθρώπινη και η 

θεϊκή φύση του Κυρίου Ιησού Χριστού, η σχέση Του με τον Πατέρα, η 

φανέρωσή Του στον άνθρωπο, η θέση Του στον ουρανό και πολλά άλλα 

που απα-σχολούν κάθε αναγνώστη της Βίβλου. 
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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